

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4:50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Furcsa birtokpolitika.

A magyar föld veszedelmét nemcsak abban látjuk, hogy üzérkedés zsákmánya lesz, azaz ha a bankok rövidarúvá változtatják át, hanem abban is, hogy idegenek, németországi bérletársaságok kezébe kerül. A magyar kormány arra jutott idő és eszköz, hogy német konzorciumokat magyar földhöz juttasson, de egy szava sincs Prohászka püspök gondolatához, amelynek veleje az, hogy a magyar hazáért küzdő és vérző hős magyarnak földet juttassunk.

Kormányátogatás (mellett németországi bérletársaságok jönnek az országra, hogy a a magyart gazdálkodásra tanítsák. Laikus fel is ül ennek a szép indokolásnak. Néhány éve Németországban járt egy neves gazdasági akadémiai tanár egy elismert gazdasági szaktekin-télyvel tanulmányuton. Utóbbi kérte a tanárt, hogy miben látja a különleges német gazdálkodást? De bizony csak azt konstatálhatták, hogy a németek sem csinálnak csodát, minden előnyük az, hogy éghajlati viszonyaik sokkal kedvezőbbek, mint a miénk s annyi mű-trágyát használnak, mint a világon sehol. Innen a nagy eredmény. S ez hazai példával is igazolható: Nálunk is vannak mintászerűen vezetett uradalmak. A gazdasági tudomány minden vívmányát szolgálatukba szegődtek, s itt műtrágya is van bőven, szép eredményt érnek el, Németországot mégse érik utol. Egyedüli oka, hogy az éghajlat kedvezőbb a miénk-nél.

Hát ez utóbbit a kormány sem változtathatja meg! Meg-elégszünk azzal, ha műtrágyát eszközöl ki Németországtól. A németek tudják legjobban, hogy a mrgyar mezőgazdaság csak egyben szorul rája: műtrágyá-ban. Nem kisebb tekintély mondotta ezt, mint maga Helke-ric h a német államkancellár. Ezt hozzon a kormány s nem bérletársaságokat. A magyar térkép elég tarka, ne foltozza be a szinmagyar vidéket is.

A mezőgazdasági tudomány meg lesz németek nélkül is. Gondoskodjék a kormány sok komoly és képzett gazdáról, állítsa ezeket gazdasági szak-iskolák élére s szaporítsa ezeket, megless minden. Szóval a nép-pel törődjön s legyen rajta, hogy minél többet foglalkoz-zanak vele.

Háború.

Olasz harctér.

Az Asiatóól északra elterülő vidéken kelet felé előrenyomuló csapataink elérték a Mandrielle majorokat és átmentek a Monte Fiarától és Monte Baldótól ke-letre fekvő uton. Arsierótól ke-letre meghódították a Monte Cengiot, valamint a Cavatól és Treschetól délre fekvő magaa-latokat. 900 olaszt, közte 15 tisztet elfogtunk és 3 gépfegy-vert zsákmányoltunk. Arsierónál csapataink a Posina déli partján vetették meg látkukat és az olaszoknak egy erős ellen-támadását verték vissza.

A támadás területén utólag még beszállított zsákmánnyal együtt a tegnap jelentett zsák-mány mennyisége 313 lövegre emelkedett. Az egyébb, minden-féle fajtájú hadizsákmány még át sem tekinthető teljesen. Ed-dig 148 gépfegyvert, 22 akna-vetőt, 6 gépkocsit, 600 kerek-párt, igen nagy mennyiségű lő-szert, e közt 2250 legnehezebb fajtájú bombát szállítottunk be.

Orosz harctér.

Volhyniában állásaink tegnap újra több órán át az orosz tá-vezérség tüze alatt álltak. Az [é] folyamán többszörös heves elő-téri csatározás folyt.

Gazdasági munkabérek Fejérmegyében.

Szűts Jenő alispán a mezőgaz-dasági munkák végzésére kivézé-nyelt katonaság részére fizetendő minimális szakmány és napszám-béreket valamint terményrészt — a lakás és élelmezés beszámítása nélkül — a honvédelmi miniszteri rendelet alapján a járási főszolga-bírok meghallgatásával Fejér-megye területén a következőkben állapította meg:

Mesterséges takarmány, széna és sarja kaszálás szakmánybér kat. holdanként 8 K, napszámber 3 K, terményrész egyötöd.

Takarmánygyűjtés, hordás és kazalozása szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszámber 3 K, terményrész egyötöd.

Buza, rozs, árpa, zab, köles és len learatása, illetőleg levágása szakmánybér kat. holdanként 12 K, napszámber 6 K, terményrész egyötöd.

Buza, rozs, árpa, zab, köles és len learatása keresztetbe rakva valamint a kusztáltak felgerezély-zésére, kékébe kötése és keresztetbe rakása szakmánybér kat. holdanként 20 K, napszámber 6 K, terményrész egytized.

Tengeri és burgonya kapálása szakmánybér kat. holdanként 15 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Tengeri és burgonya kapálása lókapá után szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Tengeri és burgonya töltögetése szakmánybér kat. holdanként 15 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Burgonyaszedés szakmánybér kat. holdanként 24 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Tengeri törése, szárvágással és kupacba rakással szakmánybér kat. holdanként 30 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Répa második kapálása szak-mánybér kat. holdanként 15 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Répa harmadik kapálása szak-mánybér kat. holdanként 9 K, napszámber 3 K, terményrész egytized.

Takarmányrépa szedése szak-mánybér kat. holdanként 24 K, napszámber 2 K, 50 f, terményrész egytized.

Cukorrépa szedése szakmánybér kat. holdanként 40 K, napszámber 2 K 50 f, terményrész egytized.

Repce aratása szakmánybér kat. holdanként 16 K, napszámber 6 K, terményrész egytized.

Őszi és tavaszi gabona cseplése mm-ként 80 f, napszámber 5 K, terményrész 3 százalék.

Őszi és tavaszi szántásért a ló-ápoló katonának szakmánybér kat. holdanként 4 K, napszámber

TÁRCA.

Üdvözlés.

— A székesfehérvári leánykongregáció tag-felvétele alkalmából írta és a kongregáció május 31-iki gyűlésén felolvasta —
KOLB EMMY.

Kedves új Testvéreink!

Üdvözlünk Titeket őszinte szívünk egész melegével! Lélek-ben sorra ölelünk Benneteket és lelkesen kiáltjuk felétek: jöjjetek, jöjjetek, jó helyen jártok, ha boldogulástokat keresitek.

Ez a kör való nektek, hisz a Ti korotok az ébredő szenvedé-lyek kora. Nekték van leginkább szükségetek a védelemre, a kor-szellem káros befolyásával szem-ben. Lehet, hogy a felnőtt kor, szenvedélyei izzóbbak, kiserészei hevesebbek, de az bizonyos, hogy a kialakult jellemnek több az el-lenálló képessége, mint a fiatal léleknek. Itt győnge és fejletlen minden. Az itélőképesség, melyet könnyen félre vezet a látszat, az akaraterő, mely a szenvedélyek tüzeben elolvad, mint a puha viasz, hite és szép reményekre joga-

siító erényei szintén szengék, mint a tavasz növényzete, kényesek, mint az üvegházi virágok, melyeket a hitetlen korszellem fagyos lehellete megdermeszt, ha nem védjük, övjük azokat!

Ne mondja senki, hogy erre való az iskola, ezt megteszi a vallás, erkölcsi nevelés, tehát a kongregáció fölösleges. A jó is-kola sok jót művel, de a vallás-erkölcsi oktatásnak és nevelésnek rendes eszközeit ma már nem tartom elégségeseknek.

A hitetlenség, mely a mult szá-zadokban csak egyes eltévedett lelkeknek volt szomorú kiváltsága, ma a nagy tömegeket ejti hatal-mába és járványszerűen pusztít már a fiatalság körében is. Az ellenemörizhető olvasmányok, a rossz társaságok terjesztik a ra-gályt. Ehhez járul, hogy a csalá-di nevelés, melynek pedig az iskolával karöltve kellene járnia, a valláserkölcsi nevelés szempont-jából nagyon is sok kifogás alá eshetik. A hitközönyösség, a sok rossz példa, melyet a gyermek otthon lát, sokszor időnként előtte bevissz a fiatal lélekbe a kételyt s a hitgázdagokból való meghasonlást. Hogy ilyen alapon nem épülhet föl tartós erkölcsi élet, az szinte magától értetődő,

tapasztalati igazság. Erkölc's hit nélkül: ingoványra épített vár.

A hit és erkölcsi közös veszélye hozta létre a kongregációt, amely iskolája a tevékeny hitnek, er-kölcsi, társadalmi és honleányi erényeknek. Gyakorlati kereszté-nyeket akar nevelni, a szivből az életbe akarja átvinni a legfönsé-gesebb eszményeket. Nem akar apácákat nevelni, hisz az emberiség nagy részének nem a szen-tély árnyékában, hanem a világi élet perzselő hevében kell munkálnia üdvösségét s erre akar előkészíteni a kongregáció. Nem világyűlölőletet tanít, nem akarja a fiatal szívnek a jövőről szóló álmaít a sötét pesszimizmus kimé-letlen kezével szétlenni, hanem csak azokat a csalfa illúziókat akarja szőszöszlatni, amelyeket a beteges ábrándozás táplál a élet felől. Nem az élet megutálására, hanem annak helyes szeretetére akar nevelni. Nemesebb tartalmat kíván adni annak a jelzőnek: élvezd az ifjúságodat! Azt akarja, hogy az élvezeteket ne elétcléniak, hanem csak az élet fűszerének tekintsük. A fűszerből csak kevés jó az ételben, ha sok van benne, élvezhetetlen lesz tőle. Az ételtől is megfosztódnánk, ha csupa szó-rakozásból és élvezetből áll.

Egyes szám ára 4 fillér.

2 korona 50 fillér, terményrész 3 százalék.

Dohány kapálásért szakmánybér kat. holdanként 15 K, napszám-bér 3 K, terményrész 3 százalék.

Dohánytörésért szakmánybér kat. holdanként 30 K, napszám-bér 3 K, terményrész 3 százalék.

Komlókapálásért szakmánybér kat. holdanként 15 K, napszám-bér 3 K, terményrész 3 százalék.

Szőlő kapálásért szakmánybér kat. holdanként 20 K, napszám-bér 3 K, terményrész 3 százalék.

Szőlő permetezésért szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 5 K, terményrész 3 százalék.

Szűretkor. puttonyosnak és prés melletti munkásnak szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 4 K, terményrész 3 százalék.

Szűretkor. szedőknek szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 2 K, terményrész 3 százalék.

Egyéb fel nem sorolt külső gazdasági munkáknál június, július, augusztusban szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 3 K, terményrész 3 százalék.

Egyéb fel nem sorolt külső gazdasági munkáknál október hónapban szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 2 K, terményrész 3 százalék.

Belső gazdasági munkáknál szakmánybér kat. holdanként 6 K, napszám-bér 2 K, terményrész 3 százalék.

A kongregáció tehát, míg egyrészt óv a hamis boldogság lédér-fényétől, mely gyakran erkölcsi mocsárba csalja a fiatal lelket, addig másrészt rámutat az élet igazi alakjára s azt mondja neki: az élet csak úgy szép, ha van benne összhang. Ha valaki tisztán az élvezeteknek akar élni, megzavarodik az összhang, mert a rendetlen vágyak túltengésbe jönnek, s elnyomják a lélek nemesebb vágyait. Így jön összeütközésbe az ember önmagával s így vesz erőt rajta az életunalom, mihelyt az érzelki mámorból kijózanodik. Hiába, az embernek nemcsak élvező sziye, hanem Isten után szomjazó lelke is van. Csak ott, ahol e magasabbrendű vágyak is kielégítést találnak, csak ott van összhang, igazi, szép, boldog élet.

Akinek lelkét a keresztény világ nézet derítje ragyogja be, az sohasem fogja sívárnak és vigasztalannak tartani az életet, még akkor sem, ha ez számára nem rózsákat, hanem csak töviseket terem. Ezt az örökké derűs világ nézetet, mely nem ismeri a kínzó kétfélt, a sötét kétségbeesést, korunknak e sötét árnyait, akarja bevinni a lelkekbe a kongregáció. E céljára akarja elérni, hogy folyton szemünk elé állítsa a leg-szebb eszményképet, az igazi nőieség örök példányképet, a Bol-

Székesfehérvár és Fejérvármegye a dr. Prohászka Ottokár hadiárva-házért.

Mikor megindult a nagy-szerű, hazafias mozgalom, hogy dr. Prohászka Ottokár megyéspök nevével a nagy világháboru árvaínak részére hadiárva-házat létesítsenek, ugy Székesfehérvár, mint Fejérvármegye a legnagyobb lelkesedéssel fogadta az eszmét s azonnal hozzájárult a gyűjtéshez, hogy kimutassa szeretetét és tiszteletét nagynevű megyéspöke iránt.

A nagyszabásu gyűjtés megindításakor a fényes sikert a mi részünkről biztosnak vettük, mert ismertük a város és vármegye hazafias áldozatkész-ségét és rajongó tiszteletét dr. Prohászka Ottokár megyéspök iránt. Az eddig elért siker azonban mégsem mertük remélni, nem mertük gondolni, hogy a nagy megpróbáltatások második esztendejében, amikor már a háboru sulya ugyancsak kegyetlenül nehezedik a vállunkra, ekkora áldozatra legyen képes.

dogságos szent Szűzet. A Mária-tisztelet megtanít minket az életben anyira szükségessé önrólomra. A modern ember előtt nincs gyűlötebb fogalom, mint az önrólom, az önmegtágadás. Pedig enélkül nincs se földi, se örök boldogság. Az akarattal kell uralkodnia az érzelmeink fölött és nem megfordítva. A sziv nem az egyedüli nagyhatalom az életben, mint ezt velünk a romlott irodalom el akarja hitetni, hanem van egy felsőbb hatalom is, melynek elsősorban van joga e sziv érzelmeihez s ez az Isten. Ha ez a magasatos Eszménykép vésődik a fiatal leány-lelkekbe, akkor nem kell őket féltelnünk az élet ezer veszélyei közt sem. Ha magasra csapnak is egykor a kísértések lángjai s esetleg le is perzselik egy-két hiú reményüket, de hitük és erényük az Istenben s az életben való bizalmuk a lángok dacára is épek, sértetlenek fognak maradni.

Ideális, kereszténygondolkodásu nőkre van korunknak szüksége. Jól mondotta egy nagy pedagógus, hogy a társadalom megújítása, nem az egyetemi katedrákról, sem a parlamentekből, hanem a *családi szentélyből* fog kiindulni, ennek pedig a nő a királynője. Itt nevelődnek a szentek, de a forradalmak is, mert az *egyen első s azért legmaradandóbb alakítását*

A gyűjtést nagyon természetesen még nem zártuk le, hanem továbbra is a kezdet lelkesedésével folytatjuk, mert ugylátszik, hogy ugy a város, mint a vármegye még jobban ki akar tenni magáért.

A mai napig gyűjtésünk eredménye 90249-23 korona, a pénzüntezetek által eddig fel-számolt kamatjövövedelem 1010 K, 8 fil., vagyis a mai napon **91259-31 korona** pénzünk van a dr. Prohászka Ottokár hadiárva-házra.

Ezen összegből 84659-66 korona töke és 1010-08 korona eddigi kamat a pesti hazai takarékpénztárban van elhelyezve, ahol az országos gyűjtés eredményét kezelik. A többi pénz pedig helybeli pénzintézetknél van elhelyezve gyümölcsözödtetésre.

— Crème de lactaine saját nemében páratlan hatású arcbőrösztépitő, finomító készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszeri használat után bársny pu-hává teszi, pattanásokat, szeplőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszer-tárban Kossuth-utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

az anyától kapja. A szent Monikák, szent Ilonák bizonyítják, hogy a nő nagy tényező az egyén és a népek sorsának intézésében. Női hivatásuk magaslátán álló nőket akar a kongregáció, akik nemcsak a mindennapi élet kicsinyes gondjai s örömei sítátorából, hanem az örökévalóság távlatából is ismerik az életet, akik használni tudjanak nemcsak önmaguknak, hanem annak a kis körnek is, melynek gondozását az Isten majd rájuk bizza, akik használni tudjanak a hazának és az egész társadalom-nak.

Ugy-e ezek, s ilyen gondolatok hoztak ide benneteket?

S mikor arról gondolkodtam, hogy programmul mit is mondjak nektek, magamba tekintettem, s kerestem, mit kaptam én a kongregációtól, ami eddigi életemet boldoggá, derűssé tette? Itt tanultam meg igazán megismerni fenséges vallásunk szent tanait. Ahogy a halnak ocean kell, az oroszlánnak pusztá sivatag, épogy a léleknek eszményi, napsugaras világ kell. A növénynek is napfényre, világosságra és megre van szüksége, a léleknek, az én szegény lelkemnek is hit, bizalom kell, hinni az életben és bizoni az életben. Nem szabad azt állítani, hogy az öntudat egy lángoló kín; épp ellenkezőleg, ragaszkodni kell az

Hadiözvegytelep. Gróf Batthányi Lajos a hadiözvegyekért.

Édes mindnyájunk kötelességét a hadiözvegyek iránt már nem egyszer kifejtettük lapunk hasábjain s minden erőnköt és tehetségünket állandóan latba vetjük, ha érdekükben valamit keresztül vinni tudunk. A háboru-sújtottainak keserű sorsa teljesen szívünkön fekszik, épen ezért a legnagyobb örömmel halljuk gróf Batthányi Lajos vármegyei földesurunk azon elhatározását, amelyet a hadi-özvegyek érdekében akar tenni saját birtokán. A nemes gondolkodásu főurunk fejérmegyei Lajostelepén nagyobb-szabásu hadiözvegytelepet fog létesíteni száz olyan hadi-özvegy részére, akiknek legalább 3-4 gyermekük van. A hadi-özvegyek ingyen lakást, 200 négyszögöl kertföldet és szabad fűtést kapnak s az uradalomban napi bérek mellett dolgozhatnak. A hadiözvegytelep 1917 augusztus 1-re fog

élet nagy feladataihoz, s nem töprengeni Hamlettel: „Lenni vagy nem lenni!”

Fordítsuk el róla tekintetünket; ez sötétség, nekünk pedig világosság kell. Engem a lelkem valahová húz, nekem ezt követnem kell, követem is, megyek is s ott Isten találok. Ez isteni szívnék melege azt eredményezi, hogy nekem az élet, a küzdőlem iránt bizalmam van. Ez a bizalom ad nekem erőt, meggyőződést, hogy amit én hiszek, érzek, az való. Az evangelium igazsága emel fel engem Istenhez, erre nekem nagy szükségem van, enélkül sívár, sötét, szánalomraméltó existencia vagyok. Ha eszményiséget keresek, nem kell tovább mennem, ott van a mi Anyaszentegyházunk, ha eszményre, ideálra van szükségem. S ha az Ur Jézust nem tudjuk elérni, ha hozzá közeledni gyengék vagyunk is, ott vannak a szentek, az ő történetükbe álljunk bele. Ezt mindenki megteheti, erre mindenhol nyílik alkalom. Hinni, bizoni kell erősen, hártalanul, s akkor kialakulunk tisztalelkű emberré s leszünk Isten képmása.

De nekem nem csupán hit kell, olyan hit, amely csak katekizmus, nekem olyan hit kell, amely a világban mindenütt átéli Jézus evangeliumát, s megszerzi magá

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztaltörítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLASÓ

szabott árak

elkészülni. Az emberbaráti intézmény létesítését Noll Ferenc jószágkormányzó fogja keresztülvinni.

HIREK.

— **Szentségimádás.** A felsővárosi szent Sebestény templomban vasárnap é. hó 4-én szentségimádás lesz. A legszenyebb Oltáriszolgák kitétele a reggeli 7 órai mise előtt, Szentségbetétel az esti 7 órai litániakor lesz.

— **Az Oltáregylet szokásos havi sz. miséje vasárnap 7 órakor lesz.** A Szemináriumi templomban. A választmányi ülés kedden 4 órakor lesz.

— **Eljegyzés.** Durgó Péter lovasszerényi kir. postamester eljegyezte Geróty Bözsikét Budafokon.

— **A pünkösdi lövészkeri ünnepélyre,** amelyet az újralakult Hadsegélyző tart, váratlan eredménnyel gyűlnek a kisorsolandó és előtérvezendő tárgyak. A legtöbb tárgy nagyobb értéket képvisel, úgy, hogy megnyerésük ugyancsak kívánatos lesz. Ujabbban ismét sok értékes tárgy érkezett a Hadsegélyzőbe: gróf Széchenyi Viktornéól 14 darab nyereménytárgy, Schneider Nándortól 12 darab nyereménytárgy, dr. Bierbauer Viktoról 8 darab nyereménytárgy,

Zinger Károlytól 10 darab nyereménytárgy, dr. Herz Oszkáról 5 darab nyereménytárgy, amelyekért ezuton is hálás köszönetet mond. A nyereménytárgyakból az ünnepélyen érdekes kiállítás lesz a bizonyára nem akad olyan, aki egy csomó nyereményjegyet ne venne, vagy a nagyon is kedélyesnek ígérkező nyilvános árverésen részt ne venne.

— **A frontra mennék.** Hónapokkal ezelőtt volt szó arról, hogy a főispán, polgármester, és alispán leutaznak az olasz frontra hős katonáink meglátogatására. A terv közbejött akadályok miatt elmaradt s a már egybegyűlt szeretet-adományokat így küldték el vitéz harcos testvéreinknek. Végre megvalósul az utazás. Gróf Széchenyi Viktor főispán, dr. Saára Gyula polgármester és Szűcs Jenő alispán folyó hó 6-án az esti gyorsvonattal indulnak el az olasz frontra az ígért látogatás bevéltására. Aki pogácsát süt a katonák részére, kedd délig a vármegyeházán a várnagynak adják át.

— **Liszt érkezett a városnak.** A Haditermény-Részvénytársaság a bicsei Aranka gözmalomból hét vagon lisztet küldött Székesfehérvár részére.

— **Megtámadott fogházor.** Cü-törtökön este három román katona megtámadta a Sár utcában a katonai fogház előtt álló őrt és súlyosan megsebesítették. Életveszélyes sérüléseivel kórházba szállították, és szigorú vizsgálatot indítottak a támadó katonák ellen.

rá holnap, holnapután. Elég a napnak a maga baja, miért gondoljunk folyton olyan jövőre, amely talán nem is jön el soha? Megadta nekünk Isten, hogy a jövőt ne tudjuk; miért? mert idegenek nem lettek sem birtok. Ha előre tudnám, hogy mi mindent kell szenvednem, akkor egy tönkretett ember lennék. Ha én tudnám életutam akadályait, küzdelmeit, akkor én et sem indulnék, s azt mondanám ez nem nekem való. De jól van ez így: Isten belehelyezett egy kis körbe, ahova én való vagyok. Higgyük ezt erősen, hogy Isten törődik velünk, hogy vele szoros kapcsolatban vagyunk. Ha szüntelen keressük ezeket a kapcsolatokat, minden által lerombolunk, amely utunkban áll. Adja meg Isten nekünk ezt a gyözelmet, hogy az életet szeressük, megértjük és fejleszteni tudjuk!

A világháboru ugyancsak megmutatta a nagy értékeket. A pénz, — amint eddig hittük, — fontos tényező, a boldogság egyik része, elvesztette az értékét; az élet, — ez pedig ugyancsak érték — ma nem az. Egy ember élete ma nem számít. Krisztus hirdette a nagy értékeket, amelyeknek nem árt a világháboru, amelyek ma is azok, amik husz századdal előbb voltak. Becsüljük ezeket a nagy értékeket, ez legyen legalább hasznunk ebből a borzalmas világháboruból, ahogy a hadseregek is tanulnak egymástól. A németek a mieinkől hősiességet, kitartást, a mieink a németektől céltudatosságot, előrelátást és

— **A rendőrök pénze.** Tisztelt Szerkesztő ur! Beszédbe elegyedtem tegnap az egyik rendőrrel s épen eszembe jutott ez a bizonyos elmaradt csizma, meg nadrág, amely még januárban kellett volna megkapniok. Később aztán a rendőrök, mint Szerkesztő ur lapjában olvastam, az elmaradt deputátum helyett 80 koronát kértek a várostól. Megkérdeztem tehát, hogy vajjon megkapták-e már a pénzt. Nem, kéremalásan — mondá a rendőr. En persze erre nagyon csodálkoztam, hogy az a rongyos 80 koronát még most sem kapták meg. Megírtam az én rendőregényemnek, hogy szót emelek az érdekében. Sziveskedjék tehát megmondani Szerkesztő ur, hogy kihez forduljak. Tisztelettel *Protegáló.* — A Szerkesztőség azt ízeni, kérje meg a polgármester urat, tüstént elintézzék a kérést.

— **A Mantz János ovodát,** június 5-én megnyitják. Szeretettel vár mindenkit az ovoda kicsiny fiúk, kicsiny leánykák, menjetek csak oda.

— **Kiutalták a háborus segélyt.** Megírtuk, hogy a belügyminiszter jóváhagyta Székesfehérvár törvényhatóságának határozatát, amely szerint háborus segélyt ad azon tisztviselői részére is, akiknek a kormány nem folyósította a huszszázalékos háborus segélyt. A táncs most kiutalta a segélyt.

— **Korpa érkezett.** A Korpaközpont egy vagon korpát küldött Székesfehérvárnak 17.50 koronájával. Ha még többen jelentkeznek, akkor újból fog érkezni korpa.

tökéletes fegyelmet. Ez a fegyelm kell a közös szent áldozások elvégzésénél. Fogjunk össze; mutassatok ti jó példát, szegényítsetek meg az öregeket pontosságokkal! Fegyelm kell a gyűléseken való pontos megjelenéshez. Hisz ez szigorú kötelességünk vezetőinkkel, egymással, önmagunkkal szemben. Ugy-e itt is jó példát adtok ti?

— **Első vezetőnk,** Istenben boldogult Reichardt Tamás, akinek kongregációnak alapítását köszöni, beszélt nekünk a felvételünk alkalmával ilyenféleképpen:

„Mélyesége értelme van ennek a szónak: kongreganista. Nincs magasztosabb tudat, mint teljesen átérzeni a szó jelentőségét; ez élvezet szebb, jobb életre, felemel, elárad a szeretetnek, könyörületnek nemes érzelmivel. Lelki nyugalom, megelégedés, alázatosság jellemzi a kongreganistát, ez irányítja lépéseit, hogy krisztusi uton haladhasson, hogy világító fáklyája legyen a homályban tévelygőknek, erőssége a gyengéknek, biztatója a kételkedőknek, segítője, bátorítója a szűkölködőknek. Ez a talaj csak szép virágokat fakaszt, hol nincs helye az önzés, irigység dudváinak. „Féjded Isten és cselekedj jót” ez a szép mondat tartásatok szem előtt s akkor az áldozatokkal járó élet terhet könnyűnek, biztatónak s a rossz fordulatokban is elviselhetőnek fogjátok találni, és már a földön magatokban fogjátok megtalálni az Isten országát.”

— **Uj vonatok a Déli vasuton.** A déli vasutak igazgatósága négy új vonatot illesztett be menetrendjébe. Mind a négy Budapest—Székesfehérvár—Nagykanizsa felé közlekedik: de főútszva szombaton, vasárnap, hétfőn és a közbeeső ünnepnapokon s az ünnepeket megelőző és követő napokon. A 215-ös számú személyvonat csak szombaton és ünnep előtti napon indul Budapestről délután 5 órakor. A 202-es gyorsvonat csak vasárnap és ünnepnapon indul Budapestről reggel 7 óra 40 perckor. A 203-as gyorsvonat csak vasárnap és ünnepnapon megy. A 211-es személyvonat csak hétfőn és ünnepnap utáni napon közlekedik. Amint tehát látható, az új vonatok beillesztésével a vasut a balatoni fürdőik vasárnap és ünnepnapon látogatottságát szándékozik fokozni.

— **Aki meg akar halni.** Ring Dezső bórkereskedő tanuló a sorsúrdőben élethálát közt találták meg. Mellőlél a piros vér bugyogott, mellette pedig egy forgó pisztoly fektűt. A szerencsétlen fiatalembert azonnal a Szent György kórházba szállították, ahol a rendőrség kihallgatta az öngyilkosság okáról. Ring elmondta, hogy a Langráf bórkereskedésben volt alkalmazva, ahonnan öngyilkosságának napján elocsajtották. A revolvert Singer Árpád vaskereskedősegédől kérte kölcsön azon ürügy alatt, hogy nagyobb kirándulást akar tenni. Ring egy levelet is hagyott hátra, amelyben öngyilkosságának okát írja meg, a mely szerint életét megkeserítették s minden áron meg akar halni. Állapota életveszélyes.

— **Örökbe fogadás.** Egy jómódu család 2 tíz év körüli gyermekeit, lehetőleg hadiáralt közt találták meg. A jelentkezők forduljanak Bilkei Ferenc felsővárosi plebánhoshoz.

— **Boldog ünnepeket.** Mészze Ázsiából kívánunk a Fejermegyei Napló szerkesztőségének boldog ünnepeket. Husztrva szól a jókívánás, de hát utólag is örömmel vesszük. Magyar fiúk, magyar testvérek írják, akik hadifogságban sanylódnak Ázsiában Taskend mellett. Troisko táborban (II. Regiment) A kedves kártyát a következők írták alá: Nedecky Zoltán, Mráz Ernő, Hiller ágoston, Bayer József, Liptay Elek, Nösel Pál, Rákossy Dezső, (Budapest.) Moray Gusztáv. (Egerszell) Eitler Ferenc (Esztergom.) Kurdi Sándor, Hepert Ignác, Burgermeister József, (Nagyvaros) Cseréi János (Esztergom.), Beszinger Lajos, (Szombathely), Vinkler Alajos (Dévényújfalú), Illés József, Lányei Dezső (Niregyháza), Aradi János (Alsóalap.) Németh Károly, Bendig János (Székesfehérvár.)

— **A csontkiszáradék rekrutálása.** A kormány legközelebb rendeletet fog kibocsátani, melyet a magán-üzletben levő csontkiszáradék-üzletkiszáradék cölökra igénybevételek jelenti ki és egy Csontközpontra alakítanak, mely a csontok forgalomba hozatalára lesz fahatalmazva. Ugyan ebben a rendeletben a csont legmagasabb árát is megállapítják. A csontszir forgalomba hozatalára is ez a Csontközpontra lesz feljogosítva. A csontlisztért fizetendő legmagasabb árakat is megállapítják.

Fűzőim, melyek pontos méretek

Kalap-újdonságok naponta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legolcsóbb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

Radó

női divat különlegességeket üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

Különös meglepetés. A felsővárosi hívek e héten a szokott buzgósággal tartották meg a keresztjáró napok ajándékát. Nagyon sokan nem voltak ugyan, mert hiszen részben a háboru, részben a háboruban levők itthoni munkája sokakat akadályozott, de azért egy-két száz ember összejött, akik buzgón énekeltek és kérték a jó Istent, hogy hallgassa meg könyörgésüket, adjon alkalmas jó időket s ne haragudjék mireánk öökké. A gazdák hatalmas piros selyem zászlaját Fister Vendel István emelte magára s ő is buzgón énekelgetett az erőteljes hangján. Egyszerre keserves hangon belekiált a buzgón zengő énekbe.

— Jaj! Fogjanak meg, segítsenek. A megdöbbentő kiállításra mindenki kikökött a buzgó énekelgetés kerékvágásából és riadtan tekintett rister Vendelre, aki inogva, arcából kilelve kiáltott segítségért.

— Fogjanak meg!
Persze mindenki abban a pillanatyban hitbe volt, hogy a derék, erőteljes embert hirtelen gúnytól érte. Feléje rohantak. A plebánus véletlen a zászlóra tekintett s látta, hogy az utat keresztülzúzó villanydróton ökölnyi szikrák pattognak a zászlóra.

— Dobja el a zászlót.
Fister Vendel elődult a zászlóval s a hatás rögtön megszűnt. Az történt ugyanis, hogy a villanydrót az ovodónál túlságosan alacsonyan vezették az uton által. A zászló aranyozott érckereszte mindkét vezetékét érintette s így az egész áram összekötöttet kapott. A selyem ugyan rossz villanyvezető lett volna, azonban a zászló gazdag aranyrojtja a zászló felső részéről egészen levezette a villamosítást a zászlótartó kezéhez, aki a rojtot is fogja. Szerencse, hogy elég gyorsan megtudta szakítani az összekötöttet, azonban így is megrázta annyira, hogy örökre meg fogja emlegetni. Még nagyobb szerencse pedig az, hogy a villanyostársulat nappal nem bocsát olyan erős áramot rendelkezésre, mert esti áramnál valószínűleg halálos lett volna az ütés s a felsőváros egyik legderékasabb gazdája esett volna áldozatul a véletlen meglepetésnek.

— Harciasági gyakorlatok. Június 7, 8, 9, 10-én Pákozdi mellett a 17. honvédszállásvezető harcászati lögyakorlatokat fog tartani. A szükséges óvintézkedéseket megtették.

— Elrejtették a pénztárcáját. Ifj. Gyurkovits Józsefnek az őrmalmi szőlőhegyen elemelték a pénztárcáját kabattal együtt. A pénztárcában 110 korona volt. A káros feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Mennyivel apadt szarvasmarha állományunk? Hadseregünk husszükséglete jelenleg havonként 500.000 métermássa míg a háboru kezdetén csak 300.000 q volt. A jelenlegi husszükségletét, mert ilyen óriási hadseregek mozgósítása sohasem volt, a mezőgazdaság sem volt soha ilyen hatalmas erőfeszítésre képes mint mostanában. A háboru eddigi tartama alatt levagott a hadsereg számára kb. 3.200.000 drb. szarvasmarha, amelynek kb. a fele jutott Magyarországra, vagyis szarvasmarha állományunk körülbelül 1.800.000 darabbal apadt meg eddig, ami az 1911. évi állományunkat véve alapul, mikor 7.200.000 drb. szarvasmarhánk volt, 21 százalékos csökkenést mutat. Ez a csökkenés beavatott szakembereink

szertől nem olyan nagymértű, hogy komoly aggodalomra adna okot. A szarvasmarha állományt fejleszteni okszerű gazdálkodással és külföldi jól megválasztott importtal szükséges lesz a háboru után, addig is minden gazda jól fontolja meg a horribilis árakat ígérő alkuszokkal való üzletet, mert jöhet idő, hogy majd maga lesz még kénytelen még horribilisabb árakat fizetni, ha szarvasmarhát vásárolni akar.

— Bojtorjánhajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer, üvegeje 1 korona 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth-u. sarkán.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mihályi József Sándor kárpi-tos, Budai-ut 6.

Mindenes felvétetik Schnetzer üvegkereskedésében, Szőgyény Marich-utca. Rokkantak előnyben részesültek.

Munkásleányok felvétetnek Haggenmacher sörtélepen Fazekas u. 6.

Egy bolti leány felvétetik Kúmmel virágüzletében, Kossuth-u.

3 darab 8 hónapos sertés cladó, Alsókirálysor 6. sz.

Azonall belépésre keresek főzni tudó mindenest lehet fiatal leány vagy özvegy. Tudakozódnai a szerkesztőségben.

Sertés eladás. Éves, féléves és választási sertés eladás. Pénzverő gazdaság.

Pirosalma-utca 6. sz. ház, kerttel, parkirozott udvarral, az összes lakhelyiségekkel nov. 1-re bérbéradó. Tadakozódnai ugyanott lehet.

Kiadó lakás Ferenc József-tér 13. sz. alatt 5 szobás földszinti lakás, hozzátartozó helyiségekkel és külön zárt folyosóval november 1-sőre, esetleg augusztus 1-őre is kiadó.

Egy bolti leány vagy fiu azonnali belépésre felvétetik Rotter I. dohánytőzsdéjében, Kossuth-utca.

Kitűnő karban levő cserépkályhák kisebb nagyobb méretben a „Magyar Király” szállodában nagyon olcsón eladó.

A Stappay-féle imák és énekek kaphatók Horváthné és Rónainé papirkereskedésében 50 és 70 filléres árban.

Nemes száméca, nyári fejessaláta (Május királynője és kiváló feju paradicsom palánta kapható Széchenyi-utca 26.

Nagymennyiségű ónozott, HORGONYZOTT ÜST, BOGRÁCS, HADI MOZSÁR érkezett, amit legolcsóbb árban Grósz Bernát Rác-utca 5. alatti vas, szerazám és építkezési anyag telepén lehet beszerezni. Telefon 122.

Tanuló félvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Külön bejárati butorozott szoba június 1-re kiadó, Szent István-tér 2. sz.

Keresek egy jó házból való fiut pincér-tanulónak azonnali belépésre. Rédei vendéglős Kossuth u. 14.

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR HADIÁRVAHÁZ
ügyét segíti elő, ha Ottokár-levílzáró bélyeget használ, amely a kiadóhivatalban kapható.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ
Pénteken, június 2 és 3-án, szombaton: Kacagató moziszekecs repriz!
Táncos Marci.
Vidám moziszekecs 6 részben énekel és táncol.
Főszereplők: Borbély Lilli, ismert nevű szubret primadonna. Deésy Alfréd, a magyar Psylander.
Gróf Psycholszky Deésy Alfréd.
Matella, ballerina Hollay Kamilla.
Személyek: Lisett, szobaleány Borbély Lilli.
Szamek Marci Zsigg király Fenyő Jenő.
Előadások fél 7 és 9 órakor.
Helyárak felemeltek. A helyek megfordítottak és este számozottak. — Jegyek előre válthatók Krausz Verona tőzsdéjében.

LEGUTABB
női selyem tagal- és szalmakalap-formák. Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdíszek.
BLOUSEUJDONSÁGOK.
Legolcsóbb árban kaphatók Kováts Antalnál Székesfehérvár. Városháztér. —

URÁNIA MOZGÓ-PALOTA.
PÉNTEKEN, június 2 és 3-án, SZOMBATON
filmszenzáció!
Hősnő a fronton
(VAGY KÉTSZER MEGSEBESÜLVE.)
Háborus filmujdonaság 4 részben. Nagyszabású pótműsorral. Hiteles felvételek a legjobb hatóság által engedélyezve, ütőzetek, rohamok egész sorozatával.
Rendes helyárak.
Előadások fél 7 és 9 órakor.